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PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia
1.��������	 
�� �
���� �����	 ����
�� 18 stron

(zadania 1�24). B���	 �����	 ��� ���
	 ���
��� �����
nauczycielowi.

2. ������	������
	��������
	�
����	�	��������	
3.  ����!����� �����	������� ��������
"	 ���	��#�
"	
� 
�����"	 ����
"$����"
��
"� %�
	 ������
korektora. 

4. & �������	 �������!	 ��' �#��
 ���� ������	 (�	
��
��#��
) �����	 �!	 �����
	 
��
�� ������
���*
A, B, C, D. Tylko jedna z nich jest poprawna. 
&���
��	�!	�	�����
�	�����
"	 , np.:

A. B. C. D.
5. &	��
��#��
)	�������
)	��

�����	
�� �����
	�
��	

prawdziwe, czy +������
	�	�����
� znakiem  
������!	������
���	���*

P F lub T N

6. ,
��� ��'	��"������	���
� ���� �#���
"	� �����
�
���! ������
���	���*

A. B. C. D.

7. -�������
	�������	�������	������
	�	���


���"��	

8. -���!
 ������
��� ��	������ "��
�� ����������.
miejsce opatrzone napisem Brudnopis. Zapisy
w ����������
	��
	�'�!	���������
	�	�

����
�

Powodzenia!

miejsce

�����������

z kodem

��������� ��	�
������
������

dysleksja

���
��
������

Czas pracy:
do 80 minut

KOD UCZNIA PESEL
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Informacje do zadania 1.
,
�����"#����
	 glony ���!

 � �����
	 �����	 ����
��
�����������! ���"�
�������
 ����

��
	 � ���

��
	
+�������
���	/�	����
� ����#� � �� ���
�������
� �������	���
��
����. �����
��nego przez nie tlenu. Na wykresie przedstawiono
badane (w tych samych dniach) �
�
��!	 �����! dobowe
�"����	 ����
� tlenu rozpuszczonego w powierzchniowej

(0 0,5 m) warstwie wody w trzech �!��
���
)	 stawach
(o ������
�	����
�	����#�0: A, B i C.

Na podstawie: K. Bieniarz, A. Kownacki, P. Epler, Bio����� ����	� rybnych, Olsztyn 2003.

Zadanie 1.
Czy analiza tekstu i �������� ������� !"� ��"� !���#$
��%�&�!�'(������� !�)? Zaznacz 	�*�"�+,� -�#.��stwierdzenie
jest uzasadnione, lub N (nie) / -�#.��-����%���!"�" %��%e.

%����'���
	wytwarzanie dobowe tlenu jest w stawie C. T N

%����'

�	�������
���
��	��
�� ����
��	����	����#�	
pod koniec dnia.

T N
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Zadanie 2.
Wybierz ���#�0 �� "%�'(� !���"�, � ��0��1 poprawnie
��!����!2 ���"%� '(���3�  ��� ����� %�'(��"��4����5

Nowotworowe Genetyczne

A. malaria hemofilia

B. ���	��#�� mukowiscydoza 

C. AIDS ���	��#��

D. ���	���
 opryszczka

Info�"�
�
	�� ����� 3.�5.
& +����
	"��
� ��������
��
� "�����	���!

� � ����
) 1���������
���
����	 ����
	 ��������
�
	 
)��!��
���	 /���� �
�
����!	 ��'	
���"�	�����"�	����
���"� � �
�	����	�	����. �)��!��
�
	�
	�����	
������ ������	"����	������. ����
	�����
� ��� � +����
	"�����
2�����	����#���!
� ����
	 � ���"��!	 �����
�#� nie wykazuje
�����"��
� ����� ������
���	 ��� ��
����������
�� -��

����
�
������	 ������
"� �)��!��
�
 ��
�����!	 �
����. ����
��
w 
�!��	 ����� ��� �
)	 ��������� ���
����	 � ����
�
/����
���! ��
�� �
��	 +����	 � �����!	 �� krwiopijne �
)���	 ��
��#��
) ��	���	��'	"���
	��������

Na podstawie: D. Attenborough, 
���
�����
� ��
��, Warszawa 1993.

Zadanie 3. 
-������� �
)
"��	 odpowiada ���
�
)owi pokarmowemu
������
"� �	�
��
�
.

I II III IV

�"� �'(�1"'��� 6")'�'("� ���"�1���4� 1��! �� '(�!2�!'!
!���"6� �!%"'!�%��� ����� %���%�1��"1�

A. II i IV
B. I i II
C. III i IV
D. III i II
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Zadanie 4.
Wybierz T (tak), -�#.���%7��1"'-"�-������"� !��", lub N (nie) 
/ -�#.��-����%����"� !��"5

-
)��, w ���
����
��
)	opis���
)	�	�
��
�
, jest

�������
"� T N

�+���!� T N

Zadanie 5.

���"%2� !".�&%�#$� 1�8 !� 1��!2 " '(�!2�!'!"1�� 1�&%"
%"!�"$

A.��"����!�
B.���������
��
"�
C.������
�
�!�
D.�����
���
��
"�

Zadanie 6. 
Barwa oczu u ludzi ���
���
�� ��'	 �
����
�����	Barwa oczu 
niebieska �
��	 


)! �


����! 3�) w stosunku do barwy
��!���
� 34). M���� "� �
�� ��!���
	 � �
�� )�"������!
��"����!
!�	�	��
�

 "� �
�� ��
��
���
.
Jaki kolor oczu 38 2�1�"6���'(� !��'�?

A.&�������
 ���

� ��
)	�����
#�	�'�!	"����	�
��	��
��
���
�
B.&�������
 ���

� ��
)	�����
#�	�'�!	"����	�
��	��!���
�
C.50% ���

�	�'���
	"����	�
��	��
��
���
	�	567 ���

�	�'���
	
"���� �
�� ��!���
�

D.857	���

� �'���
	"���� �
�� ��!���
�	�	957	���

�	�'���
	
"���� �
�� ��
��
���
�



Strona 5 z 18

nazwa pierwiastka

masa atomowa (u)

11Na
�#�
23

symbol pierwiastkaliczba atomowa 

Zadanie 7.
%�	������� ���
���������	+���"
��	������	���
���
��
��
�������#��

� ��%�&�!�'( ! "%�"'(��� "%���%7��1"'-����������"���"'(
i ich tlenkach. 

��0����� �.�%��9���3���!�-�����#�0 ��� "%�'( � E.

A. NO B. NO2 C. MgO D. SO2 E. SO3

7.1.

W tym tlenku pierwiastek ���!
����
z ��
�
"	"�	������
�����.	�#��!	::�	
&	�����	�!��� ���"�	�
��	��
��������	
�
)����	8	������#��

A B C D E

7.2.

-�
��������	�����!

	�
�	���!�
� �
�!	
�	�
�	��"
�	�����
	������	���
���
���
;���	
�!��

�����	��
���	tego 
pierwiastka jest mniejsza od 70 u.

A B C D E

1 18

1
1H

&��#�
1

2He
Hel
42 14 15 16 17

2
3Li
Lit
7

4Be
Beryl

9

6C
&'��
�

12

7N
Azot
14

8O
Tlen
16

9F
Fluor

19

10Ne
Neon

20

3
11Na
�#�
23

12Mg
Magnez

24

14Si
Krzem

28

15P
Fosfor

31

16S
Siarka

32

17Cl
Chlor
35,5

18Ar
Argon

40
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Informacje ��	�����	8. 9.
,�

� ���������� 
���
��"
�� � ���
�
" jednakowych
�������	����owych. Jego przebieg z���������� �������
".

Po kilku dniach obserwacji Jacek �������	����'���!

	�������

-���#��� Wynik
1. brak rdzy
2. rdza
3. brak rdzy
4. brak rdzy
5. ������ ����	����

Zadanie 8. 
Zaznacz T (tak), -�#.��uzasadnienie jest trafne, lub N (nie) /
-�#.�� -���� nietrafne w odniesieniu do wykonanego 
eksperymentu.

,�

�	����	��	����#���	<�	���'	���
�������!�	����
���

gotowanie niszczy bakterie i inne drobnoustroje. T N

gotowanie usuwa powietrze rozpuszczone w wodzie. T N
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Zadanie 9.
��0���! "%���nie jest wnioskiem z eksperymentu Jacka? 

A. Stal rdzewieje szybciej, �
���	�	�����
	�
��	�#�.
B.���� ��
���
��� �
��	 ������
� ������� ��	 ������'	 ��� ����
�������

C.&���	 � ����
���
	 ��	 �������
�
	 
������� �������!


rdzewienie stali.

D.=��� ����	���	����
����	�������� �
	�������	��
	��
)�����

Zadanie 10.
>
�
�	���
���������	�������
�
��
�	��#�
go przebieg 
przedstawiono na rysunku. 

?
����+���
���	���������	��'	��	"�������	�	����#�

	@�	�	A�

��0�� �%������ ! ��!�����" !�%�4��  �#��" '!�%�"� -���
poprawny?

A.&	������	�
��
��	����
��	"
����	�	���!	�������! zasady.
B.&	������	�
��
��	����	�	������	�	���! �������!	������
C.&	������	�
��
��	����	�	������	�	���! �������!	�������	
D.&	������	�
��
��	�
���� � "�
��� �	���! �������!	kwasy.

fenoloftaleina

Na

1. 2. 3. 4.
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Zadanie 11. 
Na ���������� ������	 �� ����������� rur kanalizacyjnych
����
���!

�� ����� wodorotlenek sodu �������!	 ��'
����'���!

	 �����a: ��������� ������ ������� ����������
wody do pojemnika z preparatem. W przypadku
����������������� ����� ������������ ��
����� ���������
������������������� 
 �
��
� �!

Wybierz %"-.���!�� ��-"#%��%�� ��4�� ����!�&�%�"� ���#�0 
podanych.

A.&�������
�
� ����	��
�� ��������
"�	 ����������� ��� ��'	
go ogrzewa, i dlatego ciecz pryska.

B.&�������
�
� ����	 �
��	 �������
�! ��!
!	 � ��
 ���
�� ��
�������
��. � �����
�	��	��
�� �������

C.Podczas rozpuszczania wodorotlenku sodu w wodzie
�����
���!	 ��'	 ���
��
	 ����
� 
�
����	 �����
� 
�
�� 
�

�
wrze i pryska. 

D.&�������
�
� ����	 ������	 �
)�����	 ���' i dlatego ciecz
pryska.

Zadanie 12. 
W ��0��1 wierszu tabeli poprawnie scharakteryzowano
wymienione w84.��� ���?

Metan Eten Etyn

A. jest gazem jest gazem �
��	
�

�!

B. �	�
�� 
�!��

�

	
����'���
	��!����
	
����#��


��������	���'
���"��!

nie odbarwia wody
bromowej

C. ��������	���'
���"��!

ulega 
polimeryzacji

jest gazem

D. �
��	���!���
"	
nasyconym

�
��	���!���
"	
nienasyconym

�	�
�� 
�!��

�

	
����'���
	
��!����
	����#��
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Zadanie 13.
&����� ��#�	�������
)	�"�
��
���
 �!	� �#���
)	����'��
)
(co 100 "0	 �����-
�
����
	 �������	 B�"
�, ���!
 � ���!	
samochodem, ���������	�
	��	�
��
��	
����	"����!	�
	�#���
co 5 �
����� & �
��
� 
)���� ��'����. ��"�
)���	 ��
�'��	
���������	 "��
.�	 B�"
��	 ���������!
 � ��" 
����
	 ����

obserwacj
�	�����"��	���	���
��
	�������	
��0��� ���#�0 �� "%�'(� %�&�- ��%��0� *!"���"%�'(
w ��.�-%�#'���'(����!�1"%�"+ 1046��!���"$�	�1��9

A. 4 s i 3 s
B. 3 s i 4 s
C. 6 s i 7 s
D. 7 s i 6 s

Zadanie 14.
Na rysunku pokazano przecinanie sznurka w punkcie S za
��"�
! ����
�
��


'�) ��"� !���#$ ��%�&�!�'( ! ")5 Wybierz :,� -�#.��
zdanie jest prawdziwe, lub F / -�#.��-����7"6�!���5

4��	���'����. ������.	����	��!

��	���
�� �����
�	
�������!. ����
�	������ O.

P F

-��
�	��������	���
�	���' ��!
! �
��	��'����	��	
���
� �������
�	���
� ���'	��
���� �'��.

P F
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:�+��"�
�
	�� �����	@5. i 16.

Uczniowie, podzieleni na cztery grupy (I IV), otrzymali zadanie 
�����
�
���	 "�
� ���#����	 & ��"	 

��	 ��������� ����dy
elektryczne�	��#�
 przedstawili na schematach.

Zadanie 15.
��0�" 4���" �'!%�0� ����"�%��� !3� ��"6"� �3�0 
potrzebny do przeprowadzenia pomiaru?

A. I
B. II
C. III
D. IV

I II

III IV
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Zadanie 16.
;���",� ��0�"� ����"�%��� !3� ��"6"� �3�0 elektryczny,
� '!��"6",� &� %"��8'��� �� %"�8&�%��� ��2 � �2 �0�%��
odpowiednio: 4,5 V i 0,3 A. �"� ��1�'2� ��0��4�  !�"6"%�"
�'!%�������3.�'!2�1oc &"�0���9

A.
A0,3
V4,5 B. <�5	C	D	6�A	4

C.
V4,5
A0,3

D. 4,5 V + 0,3 A

Zadanie 17.
>
�
���
�	 �����
���� ���'���. ������� �	 "���
	 96	 � po
zanurzeniu jej � "
����

	 � ���!	 ��	 ��"�
!	 ������
���
cienkiego drutu (patrz rysunek). 

%���'���
	 ���'�� ������'	 z ����� � ����
���	 �! ��	 "����

���
�����
� ���!	3�����"��	�'����.	���� �#��!
3cm

g
1 ).

�!� !"3"��" 38 !���� 1��'���6��"$,�'!� !"��%��9�Zaznacz
� ����� <���".3� = ��-�-��!"�" %��%����5�".3� �5

A. E������ �'���
	
�����.�

����

1. ������.	���� ������	�������!
�	
��	������'	�
��	"��
���� ��	

�'���� ��������

B. Zabawka 
zatonie, 

2. �'����.	�������	�
��	"��
����
��	�'����
� �����
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Zadanie 18.
Jan
� "�	 ���' �������	 -����
� �a uproszczonym rysunku 
przedstawiono bieg ��#
)	 ���"�
�� ���
����
) �� ���
�"����
��	��'���� jego oka.

>���)'!� ��%�&�!�� ! "%�"? ��3���! �6"#'��� odpowiedzi 
���#�0 �� "%�'(5

Janek jest A / B. 
& 

��	 ������������	 ���� ������	 ������
�	 �����"�.
��
�
��� ��������
 � ������
�
	C / D.

A. dalekowidzem B. ��#�������
"

C. D.

�����#���

soczewka
oka

obraz
przedmiotu
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Zadanie 19.
Na rysunku przedstawiono fragment mapy poziomicowej.

��0�"��%7��1"'-"�-������"� !��"9

A.-����	=	�
��	�� ��
��
�
	���#����
B.&������. �
�����'���	������	�	������ @66	" n.p.m.
C.&������. ����'��� ������ 4	 ����'�
"	 ������ �	 ������
��'

�	��� 80 m.

D.O��
����.	��"�'���	������"�	4	�	�	������	@96	�"�
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:�+��"�
�
	�� �����	96� i 21.
B��'��
� ��	 "���	 ���"�����	 "�
��
����. �����	 ���
�

��������"	 � ��������
)	 ��	 ������"	 ���
��	 "����	 ����	
����
��
��	 ���
�#����	 1��
�#� ���������	 �� ���
��"�
	 XIV 
i FC ��
��	 @G66 "	 �� ���
�� "�����	 & @856 ��	 ���
�#� ���
���
��� ��	 brzegu "����	 ��� �����	 o 58 m, a w 1850 r.
o 5 "
��#�� & @H6@	����	��������	��'	��
����� �
��	
�'�.�	(���
�������� �
����
 +���"
��	 �
�����	 /�

��
	 �����!	 ���
�����

���

	���	�
)���!	���� ���
�	�����"�"��	

E��'
�
 � 1870 r.

E��'
�
 �	9668	��
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Zadanie 20.
Na ��������" �������	 �����
���� �����
��
 
��
�

)	
"�
��
����
�	���"�����
)�

:�� !��� !�%�� 	�!8�"'!"� �ojedziesz do Rewala. Rewal
w stosunku do 	�!8�"'!" -������6�&�%� �������%��

A.����������-wschodnim.
B.wschodnim.
C.p#���
��-zachodnim.
D.zachodnim.

Zadanie 21. 

'�) ��"� !���#$ ��%�&�!�'(� ! ")5 Wybierz :,� -�#.��
zdanie jest prawdziwe, lub F / -�#.��-����7"6�!���5

/�	���
�	F:C �� ��	���� =�����	����
���	��
����	
ok. A66	"	�!��	��	���	����

P F

;�'��� �����!	FC::: w. �	�����!	F:F ��	��
���

�
"��	
����� ��������	����� 0,5 m na rok.

P F
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:�+��"�
�
	�� �����	99�	�	9A�
N�	 �
� ��"
� ������
� �
����+�
��
� 
�	B��'��
� 35<I%� @5IJ0		
�������
	 �!: GmKnd (4HI%� @5IJ0�	 ;����� 35HI%� @5IJ0
i 1������	 3A8I%� @5IJ0	 � odpowiednio � w Austrii, Szwecji
i &����

)�

Zadanie 22. 
�"���0��1 ����%�� ��"�� 6���� �3�"%�  � !"!%"'!�%�ch
��%��0� %"!�� ��"-0� �� 1�"��? Wybierz � ����� <�
���#�0 �� "%�'(5

A. B.

C. D.
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Zadanie 23.

'�) ��"� !���#$ ��%�&�!�'(� ! ")5 Wybierz :,� -�#.��
zdanie jest prawdziwe, lub F / -�#.��-����7"6�!���5
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Informacje do zadania 24.
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� 966H	 �� ����	 ��������� ��������
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Kraj
Urodzenia Zgony Struktura zatrudnienia w %

��	@666	��#� rolnictwo ���
"��� ������

A 10,9 10,0 15,8 30,0 54,2
B 11,5 10,1 3,7 40,0 56,3
C 11,1 16,4 17,6 24,2 58,2
D 8,3 10,2 2,2 30,0 67,8

Na podstawie: "���� ����
�#�
� $%&%'�Warszawa 2010.

Zadanie 24.
@!���6%�- ��%�&�!�� ! "%�". �"!%"'!� ��!� �"& �1 ! %�'(
.����8� *�, =,� �� .�3 >+,� ��0�2� �!%"'!�%� � �"3�.� ��3�"%�
kraj.

24.1.
Naj��'���� przyrost naturalny
��	@666	��#� zanotowano w kraju

A B C D

24.2.
%��������
�	�������'�� gospodarczo jest 
kraj

A B C D
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Brudnopis
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